

## **ОТКЛОНЯЮЩЕЕСЯ ПОВЕДЕНИЕ И УПОТРЕБЛЕНИЕ ПОДРОСТКАМИ НАРКОТИКОВ**

---

*ИВАНОВА Татьяна Владимировна — кандидат психологических наук, преподаватель кафедры социологии и культурологии. Сумского физико-технологического института: В нашем журнале публикуется впервые.*

---

Рост употребления психоактивных веществ в подростковой среде требует углубленного изучения комплекса факторов, лежащих в основе аддиктивного поведения подростков и разработки психопрофилактических и реабилитационных программ.

Одной из наиболее часто фиксируемых в литературе особенностей подростков, употребляющих психоактивные вещества, является их делинквентная и девиантная направленность [1]. Следующим этапом изучения данной проблемы может стать выделение степени асоциальной направленности в группах молодых людей, во-первых, употребляющих те или иные виды наркотических веществ, во-вторых, имеющих различный уровень зависимости от наркотиков. Объектом нашего исследования были 317 подростков в возрасте 14—17 лет, находящихся на обследовании или лечении в Краснодарском краевом наркологическом диспансере. Из них 95 человек (30%) — больные гашишной наркоманией, 137 человек (44%) — злоупотребляющие гашишем без зависимости, 82 человека (26%) — больные опийной наркоманией.

Уровень делинквентного и криминального поведения в каждой группе определялся процентным соотношением состоящих на учете в инспекции по делам несовершеннолетних (ИДН) и имеющих судимость.

Данные таблицы 1 свидетельствуют, что уровень делинквентности подростков, употребляющих различные виды наркотических веществ, не различался. Уровень криминальной направленности возрастал в зависимости от общей наркоманической вовлеченности. Наименьшее количество подростков, имеющих судимость, отмечалось в группе эпизодически употребляющих гашиш, причем в половине случаев подростки были осуждены за хранение и употребление наркотических веществ. В группе больных опийной наркоманией только у трети подростков причины судимости были связаны с особенностями их наркоманического поведения. У остальных наряду с хулиганством и мелкими кражами уже встречались более серьезные правонарушения.

Таким образом, группа употребляющих наркотики оказались довольно разнородной по уровню асоциальной направленности в зависимости от вида предпочитаемого наркотика и степени вовлеченности в наркоманическое поведение. Наиболее неблагоприятными в этом отношении оказались подростки, употреблявшие препараты группы опия. Безусловно, причины формирования асоциальной направленности разнообразны. В нашей

## Показатели делинквентности исследованных подростков, %

Группы	состоящие на учете в ИДН	имеющие судимость
I	54	34
II	50	18
III	53	76

*Примечания:* I — группа, систематически употребляющая гашиш; II — группа, эпизодически употребляющая гашиш; III — группа, систематически употребляющая препараты опия.

работе мы ограничились анализом таких переменных социальной ситуации как влияние сверстников и особенности воспитания в семье.

Одним из распространенных путей приобщения к наркотикам в нашей выборке было знакомство с ним в стихийных уличных группировках, строящихся по территориальному принципу. Этот показатель в группах систематически и эпизодически употребляющих гашиш был 58% и 52%. Больные опийной наркоманией таким путем знакомы с наркотиком гораздо реже — в 32% случаев. В то же время гораздо большее число подростков данной группы приобщились к употреблению психоактивных веществ под влиянием опытного, старшего по возрасту наркомана, нередко имеющего судимость — 26% (в группах систематически и эпизодически употребляющих гашиш соответственно 9% и 14%).

Ситуация в родительской семье больных опийной наркоманией также имела свои особенности. Большой удельный вес занимали деформированные семьи (мать и отчим) — 40,1%. В других группах (I и II) — этот показатель составлял 18,2% и 18,4%. Наиболее часто встречались в родительских семьях подростков, больных опийной наркоманией, два типа семейного воспитания — эмоциональное отвержение и жестокие отношения.

Первый тип чаще всего характерен для деформированных семей. При формально-благополучных взаимоотношениях в семье наблюдалось эмоциональное отвержение подростка со стороны матери, которая все внимание переключила на нового мужа, родившегося от него ребенка.

Второй тип семейного воспитания больше характерен для полных семей (в группе больных опийной наркоманией их было 18,2%). В данном случае родители вели асоциальный образ жизни, отклоняющиеся формы поведения подросток усваивал непосредственно в семье.

Соответственно типам воспитания различалась мотивация приобщения к наркотикам. Воспитание в условиях эмоционального отвержения фрустрировало потребность в близких отношениях и эмоциональной привязанности, которую подросток пытался компенсировать, включаясь к группе сверстников. В данном случае происходило в значительной степени некритичное и быстрое усвоение групповых норм, с целью достижения максимальной идентичности. Приобщение к наркотикам выступало результатом усвоения стереотипов группового наркоманического поведения.

Употребление наркотиков подростками, воспитывающимися в семьях с асоциальной направленностью, представляло собой практическую реализацию усвоенного контрнормативного поведения. В данном случае справедливым будет вопрос, почему подростки с асоциальной направленностью останавливались на употреблении препаратов группы опия. Тем более, что результаты, полученные на нашей выборке, отличаются от данных Н.С. Сочивко [2], показавшего, что употребление гашиша повышает вероятность совершения противоправных действий в большей степени, чем, например, опия. Различия, на наш взгляд, лежат в региональных особенностях. В Краснодарском крае приобретение мака-сырца, в отличие от гашиша, возможно преимущественным образом на «черном рынке». Деньги, необходимые для его приобретения, подростки добы-

вают в основном путем различных противоправных действий, нередко вступая в связь с ранее судимыми. Понятно, что подобные формы поведения чаще будут реализованы у лиц с асоциальной направленностью.

Даже при таком схематическом приближении к проблеме видна неравнозначность девиантного поведения у подростков, употребляющих различные виды наркотических веществ и имеющих разный уровень наркоманической вовлеченности. Безусловно, при разработке психопрофилактических и психокоррекционных программ необходим учет подобных моментов.

## ЛИТЕРАТУРА

1. *Макишанцева Н.В.* Отклонения в поведении подростков // Социол. исслед. 1991. N 8. С. 64—66.
2. *Сочивко Н.С.* Сравнительная оценка криминогенной роли гашишной и опийной наркомании. Медико-биологические аспекты психического здоровья. Тезисы докладов Всесоюзной конференции. Томск. 1990. С. 30—31.